



文学豫军佳作井喷 “保卫省城大水缸”战斗打响

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图片统筹



2016年春节,刘杰在基层为群众创作新作品。袁晓强图

六

“现代文明使人们的生存空间日渐舒适方便,但往昔的田园牧歌、友谊亲情似乎在渐渐遥远和淡漠。刘杰却仍旧用他的画笔寻觅那风轻柳绿的乡野之梦,在呼唤那纯真无邪的童趣梦境……”新年伊始,时任河南省美协主席方照华写下这段文字,夸赞刘杰。

此时的刘杰,从广州美院毕业进入省美协工作已经整整十年,担任省美协的副秘书长。如今,方照华已经退休11年,而刘杰也于2015年当选为河南省美协主席。三年来,在他的主导下,河南美术大胆走出去,“中原画风”全国巡展获得巨大好评,令中国美术界侧目。

这一年的12月22日,河南日报推介“文学豫军新作与新人”,来自漯河的邵丽,凭借散文《体贴生命》榜上有名。

将邵丽列入“文学豫军新作与新人”这份名单,名副其实。因为,她从1999年年末才开始真正意义上的文学创作,然而,一旦走上文学之路,其个人发展超出了一般人的想象。仅仅用了8年的时间,就凭借《明惠的圣诞》获得鲁迅文学奖,达到了文学事业的一个高峰,成长速度之快令人心生讶异。

2015年,她接替李佩甫担任河南省作协主席;2017年,她接替杨杰担任河南省文联主席。

2000年这一年,中原国际贸易公司有一位戏剧演员出身的女员工,名叫李锦利,负责音像发行工作。

次年11月,她进入河南省戏剧家协会,2007年又担任河南省杂技家协会副主席。如今,身为河南省杂协副主席、秘书长的她,着力打造了“百戏奖”全省杂技大赛平台,创作排演了一批优秀节目和剧目,进一步提升了河南杂技创作的整体水平,一大批杂技节目在国内外赛场上摘金夺银。

作为央视2000年的开年大戏,根据豫籍作家柳建伟长篇小说《突出重围》改编的22集同名电视连续剧于1月3日在黄金时间播出,好评如潮。

一时间,柳建伟接到了无数个电话和祝贺短信。1月10日深夜,他写下了这样一段话:我想着新世纪恐怕应该交上好运气了,不敢有丝毫的松懈,抖擞精神,全力以赴投入我的第三部长篇小说《英雄时代》中。我想用一部比《北方城郭》和《突出重围》更有分量、更有生命力的作品回报读者,回报那些对我的文学前途寄予厚望的师友。

5年后的2005年,他凭借小说《英雄时代》获得第六届茅盾文学奖。

这一年的文坛,引人注目。从郑州矿区走出的著名作家刘庆邦,出版了长篇小说《落葵》。著名诗人马新朝出版了以黄河为题材的大型抒情诗《幻河》。后来,他凭借这部作品荣获鲁迅文学奖。2016年9月3日,马新朝因病去世,享年63岁。张国臣的《中国少林文化学》也同时面世。

七

在中国辽阔的北方,黄河河道游荡成一个巨大的“几”字。多少年来,人们几乎无法说清黄河带来的恩泽是怎样的博大,也无法说清黄河带来的灾难是何等的深重。三年两决口,两年一改道,这是无需赘述的历史。即使在实现了50年安澜之后,黄河洪水仍是中华民族的心腹之患。

1月9日,随着时任水利部部长汪恕诚轻启按钮,小浪底工程第一台发电机组正式并网发电。清亮的黄河水经过巨大的进水塔闸门汹涌下泻,震耳的轰鸣声,在它的建设者们听来分明是最美的交响乐。

这是又一个里程碑式的标志:小浪底水利枢纽工程的六大功能——防洪、防凌、减淤、灌溉、供水、发电——已开始全面发挥综合效益。

今年9月,一场“保卫省城大水缸”的战斗在郑州打响。

由于郑州尖岗水库大坝右段抗震台边坡及顶面发生两处塌方,为防止可能出现的险情,省防汛抗旱指挥部要求迅速将水位下降。从9月21日起,尖岗水库开闸放水,使郑州市西区原水水质和水源安全面临严重威胁。

郑州自来水总公司员工李怀明、宁琳记得很清楚,为确保市民安全饮水,自来水公司采取紧急措施,在为期3天的排水期间,技术人员及制水工人通过多种手段净化水质,严密监视水质情况。

由于尖岗水库水位在3天内要从146米高程下降到138米高程,结果,西流湖水位上升了1.2米,比平时最高水位高出1米,随后,西流湖老陈五坝出现漫水。

情况紧急,郑州市有关部门当即决定炸开泄洪闸胸墙泄洪,大水沿着贾鲁河床下泄,由于水量大,两岸甲戌园绿地和下游鱼塘全部被淹……

这一年的11月20日,位于中原路郑州大学南门的郑州自来水公司营业收费大楼正式交付使用,给市民缴费带来极大便利。此后9年,又有四个供水营业厅投用。

而在电力行业,这一年喜事频传:1月1日起,我省取消双轨制电价政策,在全省实行统一销售电价。5月,省电力公司与周口地区行署正式签订协议,将周口地区电业局有偿划归省电力公司直接管理。至此,我省18个市地电业局全部由省电力公司直管,实现了全省电网的统一管理。



抢险中的自来水公司职工。郑州自来水总公司资料

登封市供电公司:多措并举保障迎峰度冬

11月29日上午,登封市供电公司召开2018年迎峰度冬暨2019年春节保供电工作启动会,全面启动迎峰度冬及春节保电各项工作,分析安全生产形势,部署下阶段任务,全力确保2018年迎峰度冬及春节期间登封电网可靠运行。

2018年度冬期间,预计登封电网最高负荷为400兆瓦,同比增长10%,市区度冬负荷为154兆瓦,同比增长15%。登封度冬保电形势总体表现为“整体盈余,市区局部紧张”,一是主网设备抵御灾害能力有限,防外破任务艰巨;二是城市郊区

及农村配网局部区域供电能力不足,配电线路和配变重过载问题依然存在;三是“煤改电”区域可靠供电电压较大;四是部分重要客户仍存在用电安全隐患,优质服务有待加强。

为全力做好迎峰度冬及春节供电保障工作,该公司要求各

部门强化组织领导和责任落实,全力以赴,密切关注电网运行状况,合理安排电网运行方式,强化设备运维和隐患排查治理,保障各级电网安全稳定运行;加快电网建设改造,确保度冬工程投产任务按期完成,重点做好“煤改电”地区取暖负荷集中释放、

外出务工人员集中返乡负荷激增的应对工作;加强与配网抢修为重点的应急抢修,最大限度缩短停电时间,做好优质服务工作,确保电网设备安全稳定运行和电力可靠供应,确保广大人民群众度过一个光明、祥和的春节。① 宋丹丹